



澳門特別行政區政府
Governo da Região Administrativa Especial de Macau
社區服務諮詢委員會
Conselho Consultivo de Serviços Comunitários

北區社區服務諮詢委員會平常會議

議程前發言

高岸峰

2022年1月6日

持續宣傳《公共街市管理制度》，助街市和市販升級轉型

張永春司長早前表示，為配合《公共街市管理制度》法律生效，政府將強化公共街市的管理，與攤販共同努力打造公平、合理及舒適的街市購物環境。而近年市政署先後重整了多個街市，亦準備重整紅街市和雀仔園街市，令傳統街市的衛生環境有改善。而新的法律制度，相信有助優化整體經營環境，提升競爭力。

然而，面對超市和集團式生鮮商店的競爭，以及網購的盛行，市民的購物習慣正在改變。而街市經營者多數較為年長，文化程度較低，難以作出競爭。售賣新鮮食材等必需品的街市，多年來為社會提供更豐富的購物選擇，支援不少家庭生活和食肆的營運所需，是重要的社區配套設施。街市亦有其歷史和文化，不少市民仍優先選擇到街市購買新鮮食品。但隨著城市發展和購物方式的改變，街市有必要作出更多優化和改革，否則會逐漸被淘汰，造成市販的飯碗不保，市民的選擇減少的雙輸局面。

為此，本人提出以下建議：

- 一、 雖然當局已對市販宣傳和解釋《公共街市管理制度》法律，但仍有不少市販和市民都不清楚法律的內容。除此以外，十進制的推廣及《消保法》的實施對市販及市民的影響不少，當局應持續宣傳和協助社會大眾適應新的法律和制度。
- 二、 當局應參考不同地方的成功經驗，改造傳統街市為新式或特式街市，協助和推動街市和市販轉型，亦為市民提供更多不同的購物選擇。